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Técnicas de Comando Eletropneumatico
1.) Comando Eletropneumatico Direto

Exemplo 1: Operacao: A haste de um cilindro de dupla acao deve avancar ao comando
direto de um botao pulsador (S1), e recuar ao comando de outro botdo (S2).
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Exemplo 2: Elaborar o comando eletropneumatico para a seguinte operacao:
A haste de um cilindro de simples acao deve avancar ao comando de um botdao com trava
(S1). Ao destravar o botdo a haste retorna a posicao inicial.
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2.) Comando Eletropneumatico Indireto
Exemplo 1: Operacao: A haste de um cilindro de simples acao deve avancar ao comando
indireto de um botdo com trava (S1). Ao destravar o botdo a haste retorna a posicao inicial.
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Exemplo 2: Elaborar o comando eletropneumatico para a seguinte operagao:
A haste de um cilindro de dupla acao deve avancar ao comando indireto de um botao
pulsador (S1), e recuar ao comando de outro botao (S2).
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3.) Comando em Série.
Exemplo 1: Operacao: A haste de um cilindro de dupla acao deve avancar ao comando
indireto e simultaneo de dois botdes pulsadores (S1 e S2) permanecendo avangada
enguanto os botdes estiverem acionados e retornando a posicao inicial se um deles estiver
desacionado.
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4.) Comando em paralelo.
Operacao: A haste de um cilindro de dupla acdo deve avancar ao comando indireto e
opcional de dois botdes (S1 ou S2), permanecendo avancada enquanto um dos botdes
estiver acionado, retornando a posicao inicial se ambos estiverem desacionados.
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5.) Comando com auto-retencao de sinal (Liga-dominante).
Exemplo 1: Operacao: A haste de um cilindro de dupla acao deve avancar ao comando
indireto de um botdo pulsador (s1), permanecendo avancada mesmo apods ter sido
desacionado o botdo, e somente retornando a posicao inicial ao acionar-se outro botdo
(S2)

Obs.: O avango da haste prevalece se acionarmos os dois botdes simultaneamente.
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O contato que interrompe o sinal é colocado em série com o contato de selo do relé

6.) Comando com auto-retencao de sinal (Desliga-dominante).
Operacao: A haste de um cilindro de dupla acao deve avangar ao comando indireto de um
botdo pulsador (S1), permanecendo avancada mesmo apds ter sido desacionado o botdo, e
somente retornando a posicao inicial ao acionar-se outro botdo (S2)
Obs.: A haste permanece recuada se acionarmos os dois botoes simultaneamente
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O contato que interrompe o sinal é usado como elemento de seguranca ou emergéncia.

EX. 1. Uma guilhotina é utilizada para cortar folhas de madeira em diversos tamanhos.
Pressionando dois botdes opcionais (S1 ou S2) o atuador de dupla agao avanga e corta a
folha de madeira.

O retorno da guilhotina é realizado acionado um terceiro botao (S3), mas somente se o
atuador estiver em sua posicao final.

Elaborar o circuito eletropneumatico.

Sol.A. EX.1. Sol.B Ex1
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7.) Comando de ciclo Unico
Operacao: A haste de um cilindro de dupla acao deve avancar ao comando de um botao
pulsador e, ao atingir a posicao final dianteira, retornar automaticamente a posicao inicial. A
velocidade de avanco deve ser controlada.

Solucao - Duplo Solenoide
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Solugao - Simples Solenoide

4 4

Elaborar o comando EP com a valvula Simples solenoide
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8.) Comando de ciclo continuo.
Operacao: A haste de um cilindro de dupla acao deve avancar ao comando de um botao com
trava (S1) e, ao atingir a posicao final dianteira, permanecer continuamente em movimento
de avanco e retorno. Ao destravar o botao a haste deve retornar a posicao final traseira. A
velocidade de avanco deve ser controlada.

- Duplo Solenoide
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Exemplo 2: Elaborar o Comando EP com opcao ciclo Unico/Continuo que atenda a seguinte
Operacao:
A haste de um cilindro de dupla agao deve avangar ao comando de um botao com trava (S1)

ou um botao pulsador (S2).

Ao acionar o botdo com trava o ciclo deve ser continuo, isto €, a haste deve permanecer em
movimento avanco/retorno, até que o botdo seja destravado retornando a posicao inicial.
Ao acionar o botdo pulsador o ciclo deve ser Unico.

A velocidade de avanco deve ser controlada.

- Utilizar valvula simples solenoide
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RELES TEMPORIZADORES

Este tipo de relé tem por finalidade, ligar ou desligar contatos, em funcao de um
determinado tempo que pode ser regulavel.

Existem relés temporizadores com retardo na ativacdao ou na desativacao

Relés com retardo na ativacao

Representacao do circuito e comportamento do sinal
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Relés com retardo na desativacao

Representacao do circuito e comportamento do sinal
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1.3.10. Comando de Inversao e corte de sinal em dependéncia de tempo

Operacao: A haste de um cilindro de dupla acdao de vé avancar ao comando de um botao
pulsador e permanecer avancada por 5 segundos, retornando a posicao inicial depois de
decorrido o tempo. Controlar a velocidade de avanco.
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METODO CADEIA ESTACIONARIA

Este método é o mais indicado para resolver seqiiéncias indiretas, podendo ser utilizado em
circuitos com valvulas tipo duplo e simples solendide.

Vamos tomar como exemplo a mesma seqiiéncia do exercicio anterior

Procedimento

1°) Escreva a seqliéncia de movimentos e divida-a em grupos
Cada movimento representa um grupo;

Exemplo:

1A+ 2A+ 2A- 1A-

| N° MEMORIAS = N° GRUPOS + 1
2°) Desenhe o circuito pneumatico com atuadores, Valvulas e fins de curso
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3°) Escrever a seqiiéncia acompanhada dos elementos que deverao acionar os movimentos
sequenciais:
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4°) Com base nas informagbes obtidas no diagrama desenhe o esquema elétrico seguindo a
seguinte estrutura basica do método cadeia estacionaria:
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